第三节　海洋权益与海洋发展战略

答案　1.D　2.B
解析　第1题，一国可主张海洋权益的范围包括本国的内水和领海，还包括本国管辖的毗连区、专属经济区以及大陆架海床和底土等。第2题，开发领海、专属经济区以及大陆架的自然资源，发展海洋经济等，属于海洋经济权益。
答案　3.C　4.C
解析　第3题，按形成原因划分，永兴岛是由白色珊瑚、贝壳沙堆积在礁平台上而形成的珊瑚岛。第4题，中国人民在南海的活动已有2 000多年历史。
答案　5.A　6.B
解析　第5题，依据《联合国海洋法公约》的规定，我国海域存在海域划界和岛屿归属的争议，我国坚持通过和平谈判和友好协商逐步解决岛屿主权争端和海域划界问题，体现了我国解决海域划界和岛屿归属的主张，我国愿意与各国维护争议海域的各项权益，故①②③正确；这一主张与我国海洋环境污染无关，④错，故A正确。第6题，依据《联合国海洋法公约》并结合材料可知，友好协商、公平合理是我国解决海洋争端的主张，但绝不是在解决岛屿主权争端问题的过程中应遵守的原则，主权是不容侵犯和谈判的，排除③，故B正确。
7．
答案　(1)直线基线法　在岸线极为曲折或者接近海岸有一系列岛屿的地方
(2)D
(3)领海是沿海国领土的组成部分，沿海国享有主权及于其领海上空及其海床和底土；毗连区不是国家领土，国家对毗连区不享有主权，在毗连区内，沿海国具有为防止和惩处在其陆地领土、内水或者领海内违反有关安全、海关、财政、卫生或者入境出境管理的法律、法规行为行使管制权。
解析　(1)该图中A、B、C、D四个基点连线为领海基线，其划定方式为直线基线法，这种划定方式的适用范围为在岸线极为曲折或者接近海岸有一系列岛屿的地方。(2)属于我国内水的是琼州海峡、珠江口、辽东湾，位于河流入海口或是仅有狭窄水道与大洋相通。不属于我国内水的是黄海，有广阔海域与大洋相通。(3)在《联合国海洋法公约》中，领海是沿海国领土的组成部分，沿海国享有领海主权及于其领海上空及其海床和底土，外籍船只可以无害通过，是享有主权的区域。沿海国在毗连区具有管制权，能防止和惩处在其领土或领海内违反其海关、财政、移民或卫生等法律和规章的行为，是享有一般管辖权的区域，没有主权。
答案　8.B　9.D
解析　第8题，《联合国海洋法公约》规定：四周环水并在高潮时高于水面的自然形成的岛屿，可以同陆地一样拥有自己的领海、毗连区、专属经济区和大陆架。例如，一个远离大陆的海岛，最大可获得1 500平方千米领海区和43万平方千米专属经济区。《公约》还规定：那些不能维持人类居住或其本身经济活动的岩礁，不享受专属经济区或大陆架。第9题，长期以来，国际社会为解决岛屿争端形成了一些基本原则，即最先发现原则、历史习惯原则、充分考虑现状原则、充分尊重当地居民意愿原则、大陆架自然延伸原则，上述原则之间存在相互矛盾甚至尖锐对立之处，有些岛屿归属问题往往不能简单地用一种或几种方式解决，当事国须在兼顾各方利益的基础上平等磋商。
答案　10.B　11.B
解析　第10题，黄海海域、东海海域都只有一部分是我国的领海，并非全部，①②错误。故选B。第11题，对于历史原因造成的海域划界争端，我国政府坚持友好协商的基本方针，本着“搁置争议，共同开发”的原则进行，但远航训练并不能说明这一原则，远航训练海域不是我国领海的全部，也不只包括领海。故选B。
答案　12.A　13.D
解析　第12题，由图可知，钓鱼岛位于我国东海大陆架的东部边缘，在地质上属大陆架。第13题，海洋权益之争需要与邻国通过友好协商，公平合理地解决，而不是仅依赖军事力量武力解决。
[bookmark: _GoBack]14．
答案　(1) A
(2)波浪能　潮汐能　能源密度低且时空变化大；开发环境严酷；技术要求高，开发成本高，投资大
(3)有利于缓解对陆地环境的压力；有利于增加渔业、油气等资源的保有量；有利于巩固国家安全；有利于强化海洋意识，树立海洋国土观念。
解析　第(1)题，内水是领海基线向陆地一侧的水域，包括沿海国沿岸的河口、港口、海湾 、海峡等。故琼州海峡属于我国的内水。第(2)题，三沙市可开发利用的海洋能有波浪能、潮汐能等；从海洋能的特点、开发环境、技术要求、投资等方面分析其开发利用面临的困难。第(3)题，从环境、资源、国家安全和国土观念等方面分析其地理意义。

image1.png
RAIRS =k




image2.png
v E R





µÚÈý½Ú

º£ÑóÈ¨ÒæÓëº£Ñó·¢Õ¹Õ½ÂÔ

´ð°¸

1.D

2.B

½âÎö

µÚ

1

Ìâ£¬Ò»¹ú¿ÉÖ÷ÕÅº£ÑóÈ¨ÒæµÄ·¶Î§°üÀ¨±¾¹úµÄÄÚË®ºÍÁìº££¬»¹°üÀ¨±¾¹ú¹ÜÏ½µÄÅþÁ¬

Çø¡¢×¨Êô¾­¼ÃÇøÒÔ¼°´óÂ½¼Üº£´²ºÍµ×ÍÁµÈ¡£µÚ

2

Ìâ£¬¿ª·¢Áìº£¡¢×¨Êô¾­¼ÃÇøÒÔ¼°´óÂ½¼ÜµÄ×Ô

È»×ÊÔ´£¬·¢Õ¹º£Ñó¾­¼ÃµÈ£¬ÊôÓÚº£Ñó¾­¼ÃÈ¨Òæ¡£

´ð°¸

3.C

4.C

½âÎö

µÚ

3

Ìâ£¬°´ÐÎ³ÉÔ­Òò»®·Ö£¬ÓÀÐËµºÊÇÓÉ°×É«Éºº÷¡¢±´¿ÇÉ³¶Ñ»ýÔÚ½¸Æ½Ì¨ÉÏ¶øÐÎ³ÉµÄÉº

º÷µº¡£µÚ

4

Ìâ£¬ÖÐ¹úÈËÃñÔÚÄÏº£µÄ»î¶¯ÒÑÓÐ

2

000

¶àÄêÀúÊ·¡£

´ð°¸

5.A

6.B

½âÎö

µÚ

5

Ìâ£¬ÒÀ¾Ý¡¶ÁªºÏ¹úº£Ñó·¨¹«Ô¼¡·µÄ¹æ¶¨£¬ÎÒ¹úº£Óò´æÔÚº£Óò»®½çºÍµºÓì¹éÊôµÄÕù

Òé£¬ÎÒ¹ú¼á³ÖÍ¨¹ýºÍÆ½Ì¸ÅÐºÍÓÑºÃÐ­ÉÌÖð²½½â¾öµºÓìÖ÷È¨Õù¶ËºÍº£Óò»®½çÎÊÌâ£¬ÌåÏÖÁËÎÒ¹ú

½â¾öº£Óò»®½çºÍµºÓì¹éÊôµÄÖ÷ÕÅ

£¬

ÎÒ¹úÔ¸ÒâÓë¸÷¹úÎ¬»¤ÕùÒéº£ÓòµÄ¸÷ÏîÈ¨Òæ

£¬

¹Ê

¢Ù¢Ú¢Û

ÕýÈ·

£»

ÕâÒ»Ö÷ÕÅÓëÎÒ¹úº£Ñó»·¾³ÎÛÈ¾ÎÞ¹Ø£¬

¢Ü

´í£¬¹Ê

A

ÕýÈ·¡£µÚ

6

Ìâ£¬ÒÀ¾Ý¡¶ÁªºÏ¹úº£Ñó·¨¹«Ô¼

¡·

²¢½áºÏ²ÄÁÏ¿ÉÖª£¬ÓÑºÃÐ­ÉÌ¡¢¹«Æ½ºÏÀíÊÇÎÒ¹ú½â¾öº£ÑóÕù¶ËµÄÖ÷ÕÅ£¬µ«¾ø²»ÊÇÔÚ½â¾öµºÓìÖ÷

È¨Õù¶ËÎÊÌâµÄ¹ý³ÌÖÐÓ¦×ñÊØµÄÔ­Ôò£¬Ö÷È¨ÊÇ²»ÈÝÇÖ·¸ºÍÌ¸ÅÐµÄ£¬ÅÅ³ý

¢Û

£¬¹Ê

B

ÕýÈ·¡£

7

£®

´ð°¸

(1)

Ö±Ïß»ùÏß·¨

ÔÚ°¶Ïß¼«ÎªÇúÕÛ»òÕß½Ó½üº£°¶ÓÐÒ»ÏµÁÐµºÓìµÄµØ·½

(2)D

(3)

Áìº£ÊÇÑØº£¹úÁìÍÁµÄ×é³É²¿·Ö

£¬

ÑØº£¹úÏíÓÐÖ÷È¨¼°ÓÚÆäÁìº£ÉÏ¿Õ¼°Æäº£´²ºÍµ×ÍÁ

£»

ÅþÁ¬Çø

²»ÊÇ¹ú¼ÒÁìÍÁ£¬¹ú¼Ò¶ÔÅþÁ¬Çø²»ÏíÓÐÖ÷È¨£¬ÔÚÅþÁ¬ÇøÄÚ£¬ÑØº£¹ú¾ßÓÐÎª·ÀÖ¹ºÍ³Í´¦ÔÚÆäÂ½µØ

ÁìÍÁ¡¢ÄÚË®»òÕßÁìº£ÄÚÎ¥·´ÓÐ¹Ø°²È«¡¢º£¹Ø¡¢²ÆÕþ¡¢ÎÀÉú»òÕßÈë¾³³ö¾³¹ÜÀíµÄ·¨ÂÉ¡¢·¨¹æÐÐ

ÎªÐÐÊ¹¹ÜÖÆÈ¨¡£

½âÎö

(1)

¸ÃÍ¼ÖÐ

A

¡¢

B

¡¢

C

¡¢

D

ËÄ¸ö»ùµãÁ¬ÏßÎªÁìº£»ùÏß

£¬

Æä»®¶¨·½Ê½ÎªÖ±Ïß»ùÏß·¨

£¬

ÕâÖÖ»®

¶¨·½Ê½µÄÊÊÓÃ·¶Î§ÎªÔÚ°¶Ïß¼«ÎªÇúÕÛ»òÕß½Ó½üº£°¶ÓÐÒ»ÏµÁÐµºÓìµÄµØ·½

¡£

(2)

ÊôÓÚÎÒ¹úÄÚË®µÄ

ÊÇÇíÖÝº£Ï¿¡¢Öé½­¿Ú¡¢ÁÉ¶«Íå£¬Î»ÓÚºÓÁ÷Èëº£¿Ú»òÊÇ½öÓÐÏÁÕ­Ë®µÀÓë´óÑóÏàÍ¨¡£²»ÊôÓÚÎÒ¹ú

ÄÚË®µÄÊÇ»Æº£

£¬

ÓÐ¹ãÀ«º£ÓòÓë´óÑóÏàÍ¨

¡£

(3)

ÔÚ

¡¶

ÁªºÏ¹úº£Ñó·¨¹«Ô¼

¡·

ÖÐ

£¬

Áìº£ÊÇÑØº£¹úÁìÍÁ

µÄ×é³É²¿·Ö

£¬

ÑØº£¹úÏíÓÐÁìº£Ö÷È¨¼°ÓÚÆäÁìº£ÉÏ¿Õ¼°Æäº£´²ºÍµ×ÍÁ

£¬

Íâ¼®´¬Ö»¿ÉÒÔÎÞº¦Í¨¹ý

£¬

ÊÇÏíÓÐÖ÷È¨µÄÇøÓò¡£ÑØº£¹úÔÚÅþÁ¬Çø¾ßÓÐ¹ÜÖÆÈ¨£¬ÄÜ·ÀÖ¹ºÍ³Í´¦ÔÚÆäÁìÍÁ»òÁìº£ÄÚÎ¥·´Æäº£

¹Ø¡¢²ÆÕþ¡¢ÒÆÃñ»òÎÀÉúµÈ·¨ÂÉºÍ¹æÕÂµÄÐÐÎª£¬ÊÇÏíÓÐÒ»°ã¹ÜÏ½È¨µÄÇøÓò£¬Ã»ÓÐÖ÷È¨¡£

